

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

**EL LIBERAL en Murcia**  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO DE LA CAPITAL  
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE  
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS  
MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA  
Teléfono, número 91

### La última verbena

La última verbena del Carmen es todos los años del pueblo, alegre noche de expansiones familiares y de regocijos íntimos.  
Y a fé que este año fué la velada de anoche una de las más animadas y brilliosas, desde muchos años acá.  
Media huerta cerró sus olorosas viviendas y echó a sus habitantes hacia el jardín llenándolo de vida y de abigarramiento encantador.  
Ischaron también los hogares de la urbe toda su riqueza de líneas humanas, vivientes, con la despedida en las labios y el zónor en sus pechos.  
Los truenos continuos de las populares tracas dejaron ensordados nuestros oídos, que seguirán sordos el resto de los días de Julio y todos los de Agosto.  
Con el último trueno, martilleó en nuestro cerebro el panorama del porvenir, surgiendo en él con una tenacidad mortificante el mar, con todos sus encantos; y además los sugestivos carteles de la fiesta nacional en Valencia, Cartagena, Alicante etc.  
A ellos va todo nuestro deseo y toda nuestra voluntad.  
Hacia esos sitios irán, algunos; otros quedarán entre las cuatro paredes de la oficina, de día y en las puertas de los cafés de verano, de noche.  
Acaso por ser anoche noche de despedida para unos y de reclusión para otros, es por lo que se echan a la calle huertanos y urbanos, en confusión alocada, como el que no volverá a verse en otra fiesta hasta dentro de mes y medio.  
Lo cierto es que el Barrio del Carmen puede tener el orgullo de decir que realiza en Murcia una semiferia; nueve noches, con la de las Virgenes respectivas, en que se atavía el pueblo para solazarse en verbenas frescas y regocijadas; y hasta si quieren los carmelitanos, pueden decir que sus verbenas sirven de muro de contención a la emigración veraniega, marcando la época de la partida.  
Y hasta otro año.

**Los monárquicos portugueses**  
(POR TELEGRAMA)  
LA CUESTIÓN DE LOS EMIGRADOS  
¿Quién abona los gastos?  
Madrid 16 (2 t.)  
El Gobierno español protesta de que, a pesar de lo acordado, el Gobierno portugués se niegue a abonar los gastos necesarios para internar a los emigrantes.  
Hasta la fecha, Portugal no ha entregado ninguna cantidad.  
**El Gobierno portugués**  
El Gobierno portugués ha contestado a la consulta que le hicieron los cónsules de Pontevedra y de Orense, diciéndoles que nada tiene que abonar y que el Gobierno español procederá con arreglo al derecho internacional.  
**Lo que cuesta a España**  
A todo esto hay que unir lo que nos cuesta la movilización de cinco escuadrones, con pluses de campaña. Nos salen algo caras estas andanzas portuguesas.  
**De Pontevedra**  
El gobernador ha recibido nuevas y apremiantes órdenes de internar a los portugueses en la cuenca de Teruel.  
**En Tuy**  
Ya han ingresado en la cárcel de Tuy 175, entre ellos muchos realistas privados de todos recursos.  
El gobernador llamó al cónsul portugués, invitándole a que costeara el viaje y la estancia en Cuenca y Teruel a los portugueses pobres.  
El cónsul contestó con evasivas, diciendo que el viaje se les abonaría, pero no la estancia.  
Además pidió se le garantizara que no abandonarían la residencia.  
Contestó él que no podía responder de esto como no se encarcelara a todos los portugueses.

**El automóvil de Soriano**  
Uno de los soldados de Paiva ha manifestado que se encontraron en el camino de Chaves el automóvil de Soriano.  
Paiva ordenó que se le respetara por llevar la bandera española.

**De Orense**  
Corren rumores de que en la sierra Rono los republicanos batieron a Paiva, dispersándole.  
Una columna de guardia civil ha recogido en San Millán y Girande varios millares de cartuchos de ametralladoras.

**De Coruña**  
El capitán general marchó a Orense para revistar las fuerzas que vigilan la frontera.  
Se espera un vapor procedente de Hamburgo que conduce armas de Constantinopla, creyéndose que son destinadas a los portugueses.  
**Complot descubierta**  
En Bonfín se ha descubierta un complot monárquico.  
Se han hecho con este motivo numerosas detenciones.

**BILBAO**  
(POR TELEGRAMA)  
**Explosión de petardos**  
Madrid 16 (2 t.)  
Un aldeano desconocido, hizo explotar tres petardos en la puerta del Casino.  
Ocasionalmente enormes desperfectos.  
No ocurrieron desgracias.

### NOTAS DE LA REGION

**CARTAGENA**  
El sabio y elocuente orador sagrado doctor don Eduardo Martínez Balsalobre, ha sido el encargado de cantar las glorias de la Virgen del Carmen, patrona de la Marina española, en la solemne función que es mañana se ha celebrado en el parroquial castrense de Santo Domingo.  
La iglesia, como de costumbre en la festividad de hoy, ha sido artísticamente adornada con trofeos, banderas y flores.  
El auditorio, compuesto de jefes y oficiales de todos los cuerpos, ha estado pendiente media hora de la arrobadora palabra del misionero apostólico, quien — como siempre que se ha dejado oír en nuestros templos — hizo gala de su vasta erudición y de su elegante decir.  
Escuchando hoy al señor Martínez Balsalobre acudía a nuestra mente el recuerdo de aquella famosa «Oración fúnebre» por él pronunciada con el triste motivo del naufragio del «Reina Regente».

Entonces conocimos al eminente orador que nos ocupa, y desde entonces no le hemos olvidado; que la impresión que produjo en nuestro ánimo su hermoso discurso es de las que no se berran fácilmente.  
Hay, pues, que congratularse de que el señor Martínez Balsalobre, después de larga ausencia, haya regresado a Murcia, su país natal, fijando en él su residencia definitiva, pues así esta diócesis podrá contar entre sus oradores sagrados, con uno más cuyos valimientos y talla le proporcionen brillo y esplendor.

**LORCA**  
Diariamente nos envían de Cartagena y Alicante, nuestros compañeros las ediciones de EL LIBERAL de ambas ciudades, pero a nuestro poder no llegan nunca.  
Nos [quejamos y nada conseguimos; hay que tener paciencia hasta que se agote.  
—La verbena celebrada anoche en el barrio de San José, estuvo concurridísima.  
—Este ha sido el verano de las verbenas.  
—Ayer salió el primer tren barato para las playas de Aguilas.  
Nos dicen que llevaba un buen contingente de pasajeros.  
—Procedente de Aguilas llegó ayer a esta don José Gimenez Duarte marchando a Murcia en el tren correo de esta tarde.  
—Ha salido para Aguilas, en unión de su familia, el señor don Luis Montiel Chikóné.  
—Ha regresado de Murcia, don José Just.  
—Se encuentra en el campo doña María Josefa Miñarro.  
—Después de una buena temporada en Madrid, ha regresado a esta don Ezequiel García Martínez.  
—Felicitamos a todas las lectoras de EL LIBERAL que llevan el hermoso nombre de Carmen.  
—Ha regresado del campo doña Carmen Hernández, viuda de Moya, en unión de su familia.  
—Ha salido para la vecina villa aguilana don Vicente Ayala Puigerver.  
—Se nos asegura que para el día 25

festividad de Santiago, se celebrará en nuestro circo taurino una buena novillada.  
—Victima de rápida enfermedad ha fallecido esta mañana doña Ana Mejías, viuda de Torrel.  
—Reciban sus aflijidos hijos y demás familia nuestro pésame.  
—Esta tarde ha salido para sus posesiones Las Hermosillas, don Simón Melado Benitez.

**Manifestación**  
(POR TELEGRAMA)  
**En Granollers**  
Madrid 16 (2 t.)  
Se ha verificado una manifestación de duelo.  
Se depositaron coronas en las tumbas del republicano Mangot, muerto en el mitin.

**Los dramas de la aviación**  
(POR TELEGRAMA)  
**De París**  
Madrid 16 (2 t.)  
En el aerodromo de Bourgenbresse se cayó el aviador Oliviers, matándose.

**Pamplona**  
(POR TELEGRAMA)  
**El viaje del rey**  
Madrid 16.  
Acaba de regresar una comisión de la Diputación que fué a San Sebastián a ultimar los detalles del viaje del rey.  
Este llegará en automóvil a las 8:50 horas de la mañana.  
La Diputación lo recibirá por Puente Laonera.  
Entrará en carruaje y al llegar a la Diputación montará a caballo para asistir a misa de campaña.  
Después se celebrará una recepción.  
Por la noche se celebrará un banquete y retreta.  
Asistirá al concurso de aviación organizado por la Asociación de la Prensa.  
Toman parte en el concurso Verdines, Garnier, Coygorri y Madame Briancour.

**Consejo de ministros**  
(POR TELEGRAMA)  
**El día 24**  
Madrid 16 (2 t.)  
El día 24 se celebrará Consejo de ministros.  
Lo presidirá el rey.  
No se verificará el día 21 por ser el cumpleaños de la reina Cristina.

**La Judicatura**  
(POR TELEGRAMA)  
Madrid 16 (2 t.)  
Se ha acordado una nueva combinación de personal en la Judicatura.

**MELILLA**  
(POR TELEGRAMA)  
**Los franceses**  
Madrid 16 (2 t.)  
Los indígenas aseguran que el general Alix se encuentra en Uxda, habiendo en Taurit Mesada dos columnas francesas.  
Los oficiales franceses han reconocido la alcazaba de Menma que ocuparán el primer avance en Hagato sobre Tazza.

**CEUTA**  
(POR TELEGRAMA)  
**Reclamaciones**  
Madrid 16 (2 t.)  
En Manesman han presentado reclamaciones varios kabileños de Gomara, cerca de Alhucemas, porque han penetrado en sus posesiones mineros destruyendo las tiendas y asesinando a los criados moros.

**MARSELLA**  
(POR TELEGRAMA)  
**La huelga**  
Madrid 16 (2 t.)  
Ha habido una manifestación huelguista.  
La policía trató de disolverla.  
Los obreros hicieron varios disparos.  
Uno de éstos mató a un compañero.  
Los agentes respondieron a tiros.  
Se cruzaron centenares de disparos.

Hubo treinta heridos, muchos graves. Se han hecho numerosas detenciones.

**La Granja**  
(POR TELEGRAMA)  
**La reina mejorada**  
Madrid 16.  
La reina D.ª Victoria está muy mejorada.  
Aún permanece sin salir de sus habitaciones.  
El día 19 marchará a San Sebastián.

**EN ESTRADOS**  
**POR UN BESO**  
Ante la Sección segunda de esta Audiencia, se ha visto esta mañana una causa, que desde su incoación despertó vivísimo interés y que acabó de adquirirlo al saberse que en ella haría sus primeros armas en el Foro el joven doctor don Mariano Ruiz-Funes.  
Por ambas razones un numeroso y escogido auditorio ha llenado esta mañana el salón de vistas de esta Audiencia.  
El problema jurídico que había de ventilarse era un hondo problema de psicología criminal, embellecido con un rasgo de sublime poesía. Era tan bello como difícil. Era un gesto de héroe extrangulado entre las mallas de un código decrépito.  
Eduardo Blesa, sabe un día que su madre, anciana y moribunda le llama desde el lecho del dolor para poderle dar su último beso, pero entre ellos se interpone la ley. El se halla cumpliendo una condena y ante el fatal augurio — tristemente cierto — de que a su madre solo le restan unas horas de vida, y ante el rastriello que la casualidad abre a su paso, huye de la cárcel, vuela a los brazos de su madre, que muere con el inefable consuelo de haber sentido sobre su boca el último beso de su hijo.  
Y en estos hechos probados y no discutidos, halla el ministerio fiscal, representado por don Antonio Llanos, intención y voluntad, elementos suficientes para constituir un delito de quebrantamiento de condena, y así trata de probarlo después de cariñosas frases de saludo y encomio al debutante.  
Parece que el auditorio, identificado con la noble causa de la defensa quiere ayudarle en su empresa con un esfuerzo de telepatía. Y comienza el señor Ruiz-Funes su discurso.  
Saluda al Tribunal, al decano del Colegio de abogados, a su maestro Sr. Diez Vicente, a sus compañeros, a la prensa y al público y al representante del ministerio fiscal agradece su afectuoso saludo y lamenta la lucha que ha debido sostener entre el imperativo de su deber y los impulsos de su corazón.  
El ilustre penalista Tarde, dice, ha dividido en tres clases los hombres que viven fuera de la ordinaria vida social; unos son antisociales, atacando aquella en uno de sus fundamentos, el derecho, a esta clase pertenecen los delincuentes; otros son extrasociales, indiferentes al progreso, a la armonía universal, son los solitarios, los egoístas, a veces también son criminales; la tercera categoría es la de los supra sociales, son los héroes, los genios, los que como Blesa a virtud de un impulso emocional noble, se colocan en una esfera de sublimidad que está por encima de nuestra vulgar vida ordinaria, a mucha distancia de la ley escrita.  
Examina los aspectos moral y sentimental del hecho de autos afirmando que el beso de una madre moribunda purifica de toda una vida de desorden y de crimen.  
Con referencia al aspecto sentimental dedica bellos párrafos a la maternidad que producen un escalofrío de emoción en todo el auditorio. Los termina con una bella imagen poética.  
Cita una frase las Partidas, a propósito de la situación de la madre en el matrimonio. Habla de las penas impuestas al parricida en todos los Códigos españoles y da la opinión de Platón en este punto, para deducir que en todos hay en sentido contrario una exaltación gloriosa de la maternidad.  
Relata el hecho de autos con gran elocuencia y estudia los elementos del delito; primero el sujeto, del que dice prescinden casi todos los Códigos modernos inspirados en el sistema correccionalista, especialmente el español. Dice que Blesa es un emocional noble y sensible y que no pue-

de ser delincente; cita opiniones de Ferri y Lombroso a propósito de los pasionales innobles, criminales y la insensibilidad de la mayoría de los delincuentes. Cita la distinción de Kant entre emociones y pasiones ampliándola con datos de psicología. Sostiene que no hay delito por faltar la malicia y la intención.  
Afirma con referencia especial al delito de quebrantamiento de condena que no existe por que Blesa, al salir de la cárcel, lo hizo impulsado por un huracán psicológico — que dijo Ferri — que elaboraron en él las noticias que recibió del estado de su madre, y que se manifestó al exterior al ver los rastros abiertos.  
Establece alternativamente la existencia 10 del artículo 9.º  
Suplica al Tribunal una sentencia absolutoria. Dice que el caso de Blesa prueba que no se ha cegado aún la vena de sublimidad del pueblo.  
Dice que el procesado mira con indiferencia este asunto, que solo piensa en su madre, que tiene aún su último beso en los labios y su última sonrisa en las pupilas.  
La justicia, termina, se administra en nombre de la patria. La patria es para algunos la propiedad material, para otros más elevados el derecho, para los más comprensivos un caudal común de ideas, sentimientos y atenciones, solo en los momentos de mayor elevación del ideal, cuando la contemplamos gloriosa o la sentimos decaída, por una emoción sublime la llamamos ¡Madre!; en nombre de esa madre común os pido justicia para Blesa a vosotros hombres de recta intención y de corazón bueno.  
El discurso del Sr. Ruiz Funes ha producido honda emoción y gran convencimiento en el público, que lo ha comentado largo rato.  
¿Qué dirán los señores de la sala? Esperemos.  
Ldo. Juan Vulgar.

**Conferencia telefónica**  
**Reunión de ministros**  
En casa de Canalejas  
Madrid 16 (4 t.)  
Esta mañana no ha salido Canalejas de su domicilio.  
Allí fueron a visitarle todos los ministros que se encuentran en Madrid, permaneciendo reunidos mucho tiempo.  
Al salir dijeron los ministros a los periodistas que fueron a ver al presidente para enterarse qué día se celebrará el próximo Consejo, presidido por el rey.  
Definitivamente dicho Consejo se celebrará el lunes venidero.  
Lo que aun no hemos resuelto — dijo un consejero — es si su celebración tendrá lugar en Madrid o en San Sebastián, aunque es probable sea en la corte porque el rey tiene deseos de venir a pasar un día en Madrid.

**El plan de carreteras**  
Su aprobación  
En el ministerio de Fomento se ha recibido, informado favorablemente por el Consejo de Estado, el plan de carreteras y el proyecto de ferrocarril de Lérida a Saiz.  
**Visita al ministro de Hacienda**  
Una comisión de comerciantes ha visitado al ministro de Hacienda, para protestar del acuerdo del Ayuntamiento sobre nuevos arbitrios.

**La fiesta de los marines**  
En Madrid  
Esta mañana han celebrado la fiesta de su patrona los marineros residentes en Madrid.  
De provincias se reciben noticias de que en los puertos se ha celebrado también.  
**Visita de un candidato**  
Esta mañana ha visitado al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación el candidato liberal que ha de luchar en la elección parcial de diputados que tendrá lugar en Sevilla.  
D. Nicolás Luca de Tena, que es el referido candidato, confirió con Canalejas y Barroso extensamente.

**Las fiestas del Centenario**  
Comisión de Cádiz  
La comisión venida de Cádiz para tratar con el Gobierno de la celebración del Centenario de las Cortes de 1913 ha visitado al ministro de Ha-

cienda para acordar el reparto de los créditos concedidos para dichas fiestas.

**La recaudación de Julio**  
Baja  
La recaudación de la primera quincena de Julio, según los datos recibidos hoy de provincias, acusa un total de 20.514.543 pesetas.  
En relación a la de igual fecha del año anterior da una baja de 1.150.039 pesetas.  
Tómese durante los calores

**Vida Religiosa**  
**Vela y Alumbrado**  
Día 17 de Julio.—En las Capuchinas. Se descubre a las ocho.  
Se reserva a las seis y media.  
Toque de Alba, a las cuatro.  
Toque de Oraciones, a las ocho menos cuarto.  
**Santos para mañana**  
Día 17 de Julio.—San Alejo, confesor, Santa Marcellina y San León IV, papa.

**TOROS Y TOREROS**  
Para torear en Lisboa ha sido contratado el espada Isidoro Martí Flores, dos corridas, el 4 de Agosto y el 1.º de Septiembre.  
—Gallito y Luis Freg, matarán ganado de Carvajal el día 11 de Agosto en la plaza de Cádiz.  
—Se encuentra en Madrid la empresa de Lima (Perú), la que ha llegado a la Corte con objeto de contratar toreros y la compra de toros españoles.  
—Se encuentra en tratos con los diestros Manuel Megías, Bienvenida, Martín Flores, Punteret, Pazos y Bombita III.  
También proyecta contratar a Vicente Pastor o Ricardo Torres.  
De toros tiene en proyecto llevar ganado de Miura y Veragus, ocho de cada vacada.  
—En vista del gran éxito obtenido en la plaza de toros de Castellón el día 7 del actual, ha sido contratado nuevamente para dicha plaza el día 2 de Noviembre, el diestro Ernesto Vernia.  
El ganado que se correrá en dicha plaza será de las vacadas de Lozano o de Agustín Flores, de Peñascosa (Albacete).  
También toreará en Valencia, en el mes de Agosto, una novillada en unión del valiente novillero Alfonso Cela, Celita.  
—Los novillos lidiados en Valencia el 7 del actual por los chicos Pacorro e Hipólito García, no pertenecían a ninguna de las ganaderías de los Flores de Peñascosa (Albacete).  
El público protestó de su mauséumbre y poca presentación.  
Las reses pertenecían a la vacada de D. Damián Flores, de Viano.  
Hago esta aclaración para demostrar que su representante en Madrid el buen aficionado D. Manuel Rodríguez Vázquez, no vendió dicha corrida y no es justo echarle el mochuelo a ganaderos que hoy tienen una escrupulosidad grande en la refinación de sus reses.  
Los señores de Flores, de Peñascosa, están pagando los sementales de Parladé y Santa Coloma a precio de oro, sacando una verdadera sangre brava con el cruce que desde hace tiempo hicieron dichos ganaderos con los toros de Ibarra.

El viernes próximo me ocuparé de las corridas de feria de esta población para demostrar a los lectores de EL LIBERAL, estoy en lo firme en lo que respecta a las mismas.  
Fica-Fica

**VALENCIA**  
(POR TELEGRAMA)  
**Consejo de Guerra**  
Madrid 16 (9 n.)  
En el cuartel del regimiento de Otumba se ha celebrado consejo de Guerra contra los vecinos de Cullera José Ferrerinas y Mateo Furiós, por insultos a la fuerza pública.  
El fiscal pidió la absolución para Ferrerinas y cuatro meses para Furiós.  
Estos estaban en libertad provisional y vinieron andando desde Cullera.

**HUELGA**  
(POR TELEGRAMA)  
**Diez mil algodoneros**  
Madrid 17 (1 md.)  
En Massachusset se han declarado en huelga diez mil obreros de la manufactura de algodón.

PARIS

YO PECADOR

Para Andrés Mata

Preguntábase usted, hace meses, querido o ilustre poeta, cuáles podían haber sido las razones que asistieran a un señor arzobispo de las liberales tierras americanas para excomulgar, en pleno siglo XX, a un escritor a quien todos consideran como un cristiano ardiente y ferviente. Y yo, que entonces no lo sabía a punto fijo, contesté: «Lo ignora.»

Hoy, gracias al sabio, aunque no tolerante, prelado que firma en «El Debate», de Madrid, «El magistral de Toledo», ya no lo ignora. Este polemista del Señor, en efecto, acaba de señalar el carácter pecaminoso de los artículos publicados en EL LIBERAL a principios de este año, indicándome los de «Jerusalén y la Tierra Santa» que debo suprimir el día que se me ocurra hacer una edición expurgada de mis obras.

A decir verdad, tal día no está aún cercano.

Sin ser lo que se llama católico, me creo bastante evangélico para que las puertas del cielo no me sean cerradas, y a veces, hasta me figuro, en mi orgullo de cristiano, que entre mi cristianismo y el de muchos de los que se llaman representantes de Jesús en el mundo, el mío es el que más cerca se encuentra del espíritu evangélico. Ya hace algún tiempo, en un magnífico estudio consagrado a mis sensaciones palestinas, una de las más gloriosas escritoras católicas del mundo, la señora Pardo Bazán, aseguraba, poco ha, en «La Nación», de Buenos Aires, que estoy muy lejos de ser un ímpio. Y si esto no bastara, también podría ostentar con vanidoso orgullo cierta carta de un ilustre prelado castellano, en la que me dice, entre otras cosas no menos halagadoras, que ninguna página de ningún autor sagrado le ha «parecido tan sublime desde un punto de vista piadoso» como las líneas sobre el Santo Sepulcro que figuran en mi «Jerusalén».

«Si se le quitan a su obra—agrega este prelado—ciertas paradojas, que son pecados de juventud casi excusables, no parece que Bossuet mismo podría firmarla.»

Por mi parte, siendo, como soy, un humilde pecador convencido de sus faltas, no aspiro a que se me compare con ningún autor de los que la Iglesia venera, y menos que con los demás, con el famoso obispo de Meaux. Mas tampoco me resigno a que en coro pidan los críticos de la buena Prensa que, por réprobo convito, me desprecien y me odien mis contemporáneos.

El mismo «Magistral de Toledo» que reclama, como sus compañeros, los rigores del Santo Oficio contra mí, se vería en un grave apuro si el cardenal Vives le pidiera un informe «reprobatorio» documentado y formal contra mí. Sus acusaciones, en efecto, se reducen a lo siguiente:

1.º Decir yo que el horror que la Iglesia tiene contra la mujer procede de Reoceluil, de Jeremías y de Isaias.

2.º Decir que el milagro de Canaán ya no valdría la pena de hacer intervenir a Dios Padre.

3.º Decir que si la fe nos engaña, también la ciencia nos engaña.

4.º Dudar de que Santa Elena haya descubierto la verdadera cruz.

5.º Decir que son peripetias de un divino cuento de hadas los detalles relativos al nacimiento de Belén.

6.º Llamar orgía mística a la ceremonia del fuego en el Santo Sepulcro.

7.º Hablar sin respeto de las luchas de frailes en los Santos Lugares.

En lo relativo al primero de estos puntos, dice el magistral de Toledo que la mujer le debe a la Iglesia su rehabilitación y su «reintegración en la triple majestad del amor, del honor y de la autoridad, de que se vió en el paganiemo destronada.» Con todo el respeto debido a su dignidad, me permitiría recordar a mi acusador una cosa que los estóicos olvidan demasiado a menudo, y es, a saber: que los padres del Concilio de Maseo discutieron durante días y días si la mujer tenía un alma como el hombre o si era un ser casi animal.

En su segunda acusación, me parece que mi venerable crítico toma demasiado en serio una frase puramente literaria. Hablando de la madurez de Jesús y de sus grandes milagros, me permití decir que, en ese momento grave de su vida, va una frívola maravilla como la de Canaán no tenía para él importancia.

A este el escritor de «El Debate» contestó: «Diariamente es el precioso licor de la vid objeto de la intervención de Dios Padre, y Dios Hijo, y de Dios Espíritu Santo en la prodigiosísima transustanciación eucarística.»

«Cómo así?»—permítame preguntar.—Porque es el milagro de Canaán consistió en trocar el agua en vino, fuera preciso, para que en el Sacrificio de la misa sucediera lo mismo, que en el cáliz se sirviera agua y que

esta agua se cambiase en vino al llegar a los labios del sacerdote.

Pasemos ahora a la tercera cuestión, que es la más grave: «Si la fe nos engaña—dice yo,—también la ciencia nos engaña.» De un modo absoluto y general, creo que todo espíritu libre adoptaría sin reparo esta verdad. Pero el caso es que en mi libro no me refiero sino a la fe arqueológica. «El magistral de Toledo» me dice, no obstante: «La fe es palabra de Dios, es ciencia comunicada de Dios, que se nos permite percibir por una cara, quedando la otra vuelta al cielo y en misterio para nosotros.»

Lo malo, en esta circunstancia especial, es que si verdaderamente Dios ha inspirado a los que, como Santa Elena, fundaron los dogmas arqueológicos de la Palestina, de seguro los hombres entendieron mal la palabra divina, pues no es sólo, sino muchos los lugares que, después de haber sido reconocidos antes como auténticos por la Iglesia, han sido luego declarados apócrifos por la misma Iglesia.

Lo de la verdadera cruz no creo que sea un punto muy grave. Que la madre del gran Constantino haya encontrado, excavando un lugar donde a cada instante habían sido plantados maderos de suplicio, una cruz, y que la haya reconocido como la única verdadera, es una cosa que hace sonreír aun a los más ortodoxos. ¿Qué tenía, en efecto, la cruz de Jesús de especial? Las de los dos ladrones ajusticiados el mismo día eran, de seguro, iguales. Y las de los mil judíos ajusticiados poco después por Tito también eran iguales. Se hubiera, pues, necesitado un milagro para iluminar a Santa Elena, y no creo que este milagro sea reconocido ni aun que la interesada haya pretendido realizarlo.

Lo del «divino cuento de hadas», mi querido prelado, confieso que si debe chocar a los que aceptan todo lo que nuestra Santa Madre Iglesia manda creer. Pero aquí el culpable no soy, sino la ciencia histórica que nos ha demostrado que Herodes no pudo haber degollado, cuando Jesús nació, a ningún inocente, por la sencilla razón de que Herodes había muerto cuatro años antes. Asimismo nos ha demostrado la ciencia, o, mejor dicho, la simple lectura de los Evangelios, que el Hijo de María, el Nazareno, era, no de Belén de Judea, sino de Nazaret de Galilea. ¿No dice acaso el mismo Jesús, al quejarse del mal recibimiento de sus paisanos, los nazarenos, que nadie es profeta en su pueblo? Pero dejemos esto, que resulta demasiado árido para un simple artículo.

De la «orgia mística» no tengo sino una cosa que decir al Magistral de Toledo, y es que los franciscanos mismos, cuando hablan de la fiesta del fuego, que es una ceremonia griega la llaman de heréticos.

Y en cuanto al último de mis pecados, el relativo a las luchas de frailes, ¿qué hemos de hacer nosotros si, desde hace siglos, asístimos a ellas? Los casos de peleas sangrientas entre religiosos romanos y religiosos armenios, entre religiosos griegos y religiosos latinos, son, por desgracia, tan frecuentes como graves, y aun los más santos peregrinos hablan de ellas con dolor de su alma. El gobierno turco, que no es un gobierno bárbaro, se ve por eso en la obligación de mantener un cuerpo de guardia en el interior del Santo Sepulcro y de poner centinelas armados al pie de los altares de Belén, en los cuales ofician sacerdotes de las diversas órdenes que existen en Tierra Santa.

Así, pues, llamados a discutir ante el Santo Oficio mi venerable crítico y yo, creo que no me sería difícil probar que las acusaciones que los católicos hacen contra mi «Jerusalén» son vanas. Pero claro que esto no me salvaría del infierno del Indico. Porque una cosa es tener razón y otra cosa es obtener justicia. El padre Duchesne, autor de la maravillosa y santa «Histoire de l'Eglise ancienne», lo sabe por experiencia. El abate Loisy, tan evangélico y tándoco, también lo sabía. Así, resignado estoy de antemano a verme figurar en la lista de los autores que no deben ser leídos por la gente beata, y a que los señores obispos me llamen hereje.

Al fin y al cabo, entre los herejes también los hay que tienen almas evangélicas...

E. Gómez Carrillo

A los señores anunciantes

Ponemos en conocimiento de los señores anunciantes las ventajas de circulación extensísima de EL LIBERAL por la región de Levante.

EL LIBERAL, como saben, se publica en Murcia, dos veces al día y además se publica también en Alicante, en Lorca y en Cartagena. En cada uno de estos puntos, se confeccionan e imprimen las ediciones especiales de EL LIBERAL.

Esto es, a las seis de la tarde, EL LIBERAL se pone a la venta y al reparto a domicilio en Murcia, Cartagena, Alicante y Lorca.

La venta de la mañana de la edición de Murcia, forma complemento muy

importante de circulación en las capitales y pueblos de Murcia, Alicante, Albacete, Almería y Granada.

Los anuncios que nos confían, son publicados en Murcia, y a la vez en todas las ediciones de EL LIBERAL, merced a la combinación establecida, sin haber aumentado los precios que rigen en Murcia para toda clase de anuncios, reclamos y comunicados.

Creemos, pues, que los señores anunciantes apreciarán las ventajas que EL LIBERAL ofrece para la publicidad.

Santapola

Ya se nota en esta población la presencia de algunas familias forasteras, y se presume vaya a estar esta temporada más animada que las anteriores por haber ya muchísimas casas alquiladas.

—Hoy ha quedado abierto al público una tómbola, dirigida por distinguidas señoras y bellísimas señoritas, con el laudable fin de allegar fondos para las obras del templo parroquial, cuyos trabajos se hallan bien adelantados.

—En breve se inaugurará la sociedad «Nuevo Casino», domiciliada en la calle de Castelar. Este Casino cuenta con valiosos elementos, y el local reúne todas las condiciones apetecidas al gusto y confort de los socios.

Su espacioso salón de café cuyos trabajos de decorado quedarán en breve terminados, es magnífico, y entre otros cuenta con preciosos salones para juegos de recreo, de travesillo, gabinete, lectura y biblioteca.

Sus asociados que no omiten gastos de ninguna clase, se hallan altamente satisfechos de su empresa, y en breve contará Santapola con un centro más donde el socio tendrá cuantos recreos sean de su agrado.

Daremos cuenta de su inauguración en breve plazo.

—Siempre hemos sido atendidos por nuestro dignísimo y joven alcalde, el cual se desvela en el cumplimiento de su deber, y dirige un ruego, tal vez hasta hoy no precavido, y sin intención de molestar. ¿Podría hacer que los carruajes llevaran el peso ordinario cuando transitan por la población? Es que sería muy sensible el tener que lamentar un suceso desagradable, debido al poco miramiento de algunos cocheros y carreteros que ostigan a las caballerías en la vía pública, y como esto desdiseña del buen orden y cultura de los pueblos, llamamos la atención a nuestra primera autoridad para que de las órdenes oportunas a sus dependientes y cumplan el cometido de su deber. Así lo esperamos.—15 Julio,

Facultativos pensionados

La Gaceta publica la siguiente ley: Artículo 1.º Se declara con derecho efectivo a pensión del Estado al facultativo que se haya inutilizado o se imposibilite en lo sucesivo para continuar ejerciendo su profesión con motivo y por causa de servicios extraordinarios prestados contra epidemia declarada oficialmente, ya sea indígena, ora exótica, siempre que el imposibilitado pertenezca a la Beneficencia provincial, municipal o general, o ejerciendo libremente su profesión hubiese prestado dichos servicios en comisión directa al gobernador civil o del ministerio de la Gobernación.

La pensión anual referida oscilará entre 800 y 1.500 pesetas, según las circunstancias, que ha de determinar el reglamento, y no será transmisible a la viuda ni descendientes.

Art. 2.º Las viudas y los huérfanos de los aludidos facultativos que hayan fallecido o falleciera en adelante a consecuencia de los servicios extraordinarios a que se refiere el artículo anterior, tendrán derecho efectivo, que se les declara, a pensión anual del Estado de 800 a 1.500 pesetas, cuya cuantía graduará, según los casos, el mencionado reglamento, que deberá tener en cuenta la estimación que merezcan tales servicios, vecindario de la población en que se hubiesen rendido, importancia de la epidemia y edad del fallecido.

Gozarán de la pensión las viudas durante su estado; los hijos varones, hasta los veinte años, y las hembras, hasta que se casen o profesen en religión.

Si las hijas estuvieren casadas a la muerte de su causante o se casaran después no tendrán derecho alguno a la pensión si llegasen a enviudar.

Art. 3.º Se declaran comprendidos en los artículos anteriores, con Jerecho a pensión de 500 pesetas, los consejeros de Sanidad, los académicos de la Real de Medicina y los inspectores generales de Sanidad, si no tuviesen derecho a otra mayor, que sufrieran los daños de imposibilidad o defunción de que hablan los artículos anteriores, cuando los padecieran en comisión del servicio conferido por el ministro de la Gobernación en una localidad epidémica.

Los inspectores provinciales que hubiesen ingresado por oposición disfrutaban en los casos enunciados de una pensión de 1.000 pesetas.

Art. 4.º Los subdelegados de Sanidad que hubiesen desempeñado el cargo sin nota desfavorable, contasen en su desempeño treinta o más años de servicios y cesasen o hubieran cesado por la edad que marca el real decreto de 3 de Febrero de 1911, gozarán de una pensión anual del Estado de 1.000 pesetas en las capitales de provincia y de 800 en las demás poblaciones, en cantidad de jubilación remuneratoria de los servicios que vienen prestando gratuitamente.

Art. 5.º El ministro de la Gobernación, en el plazo máximo de seis meses, a contar desde la fecha de esta ley, oyendo al Real Consejo de Sanidad y al de Estado, publicará el reglamento definitivo para la ejecución de la misma.

BOLSA

Table with market data including Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, Editorial España ordinaria, Banco de Cartagena, Tabacos, Francos, Libras, and Cambio.

Carta abierta

Sobre la invernación de la simiente de seda Sr. director de la Estación Sericícola, Murcia.

Muy Sr. mío: En la prensa local y con fecha 10 del corriente he leído su competensísimo y bien escrito artículo sobre la simiente de seda, y especialmente en lo relativo a la necesidad de una invernación racional de aquella que dé por resultado el mayor vigor del embrión.

Contándole entre los importadores de semillas, a los que seguramente se refiere en su citado artículo, no puedo menos de considerarme aludido, siquiera sea como uno de tantos, y de aquí la idea de dirigirme a estas líneas, para manifestarle mi opinión.

Desde luego, pienso como usted, que las simientes deben invernarse en la región en que hayan de cultivarse y esta es la causa por la cual, la importación se efectúa a fines del verano; ahora bien, el reparto de ellas entre los colonos podría efectuarse, y sería muy oportuno, en la fecha que usted indica. Pero ¿cómo se consigue la realización de esto último? No lo creo factible, a menos de una intervención de la autoridad, prohibiendo el reparto prematuro, cuya intervención considero fuera de caso. Somos muchos los comerciantes que tenemos este artículo y seguramente se perjudicaría el que intentase seguir su consejo. En cuanto a mí, me tiene usted a su lado para efectuar esta misma año el reparto de simientes desde 1.º de Febrero, pero con una sola condición: Que los demás hagan lo mismo; es decir, que nadie dé una sola onza de simiente antes de esa fecha.

Considero importantísimo (y sobre este punto será muy conveniente si-ga usted insistiendo) cerca de los colonos (de esta huerta) el empleo de las incubadoras, que ya es hora sustituyan a los viejos procedimientos tan expuestos a fracasos. Debido sin duda alguna, a los consejos emanados de ese Centro, de su digna dirección, hay que reconocer que nuestros huertanos algo han tomado, que redundan en beneficio de una cosecha que se pudo considerar como desaparecida y que hoy se ha regenerado, gracias a esos procedimientos modernos, que algunos, juzgan inútiles acaso por desconocerlos.

En el año 1859 se llegó en Murcia al máximo de la cosecha de seda, siguiendo en los cultivos e educaciones las viejas prácticas y rutinas. Esto es cierto, pero también lo es, que entonces no se conocía la terrible epidemia del gusano, que hubiera dado al traste con la sericultura si el gran Pasteur no nos hubiera legado el feuto de su genio científico, enseñándonos a prever las diversas enfermedades de este insecto tan precioso.

Figúrese, señor director, qué sucedería hoy si se intentase producir y criar las simientes como antaño se hacía! A buen seguro que desde hace 25 años no se vería una morera en la Huerta.

Me ha sugerido esto último, ciertas observaciones que he leído en «La Verdad». Su autor «Lisardo» se ocupa al final del mismo, de los precios a que se viene pagando el capullo y yo quisiera que a esto contestasen muchos huertanos (algunos, especuladores en el citado artículo) que saben, no solo lo que pasa en Marsella, sino hasta el zaino por donde se vá a ese mercado mundial de sedas.

¿Qué remedio cabe contra la desesperada competencia que invade los mercados, con artículos similares a más bajo precio? De momento no cabría otra solución, que la fijación de primas mientras dure la crisis que atravesamos. Esto han hecho en Francia para evitar la ruina de los productores y otras muchas cosas que

tienden a proteger todas las industrias relacionadas con la seda.

Peró aquí, por lo visto, la solución que se aconseja es la menos molesta y en vez de luchar por encontrar los medios de la regeneración estudianto imparcialmente, los múltiples factores, técnicos y económicos del asunto, se entiende esto solucionado prefiriendo la vieja rutina o el abandono del negocio.

Felicitémonos, sin embargo, de que tales consejos no se atienden y recordemos que la labor de su ilustre antecesor y la que usted comienza ahora darán excelentes resultados en plazo no lejano. Suyo atento s. a. q. b. s. m., J. Montesinos.

La mutualidad escolar

La comisión de mutualidad escolar ha celebrado esta junta en Madrid la primera sesión para dar cumplimiento a lo que preceptúa el art. 35 del reglamento aprobado por real orden de 11 de Mayo último, que dispone que, dentro del mes siguiente a la publicación de dicho reglamento, la comisión preparará los modelos de documentación de las Mutualidades escolares, que se distribuirán entre los maestros de las escuelas nacionales y formarán parte del material escolar de las mismas, así como para dar cumplimiento a otros deberes que le impone el citado reglamento.

Se dió cuenta en la junta de las numerosas consultas y noticias recibidas de provincias, que permiten asegurar un verdadero éxito a la nacional institución.

Es de justicia citar el gran apoyo que presta al pensamiento el Instituto Nacional de Previsión, facilitando todos los medios para la pronta realización de todas las operaciones financieras de la Mutualidad Escolar Española.

Carretera de Murcia

Viajero Ha salido para Madrid y Barcelona nuestro particular amigo D. Eugenio León, socio del nuevo salón peluquería «Los Cuatro Naciones», para adquirir los aparatos más modernos e higiénicos necesarios para dicho establecimiento. El próximo Septiembre se inaugurará.

Poseionado Se encuentra en esta el oficial primero del gobierno civil de Alicante D. Manuel Fernández Reyes, que ha sido trasladado al de esta provincia. Esta mañana ha tomado posesión de su cargo. Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Los enfermos de la vista que lo hayan ensayado todo sin resultado ninguno, pueden curarse por correo con el tratamiento vegetal y especial del oculista francés doctor A. Nicolás, Fuencarral, 20, duplicado, Madrid, que desde hace varios años viene obteniendo éxitos ruidosos.

Armas ocupadas La guardia civil del puesto de Beniján remite al gobernador relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

Echo La guardia civil del puesto de Albuñón ha detenido a Juan José García, autor del hurto de varias prendas de ropa a doña María Bermudez, de su casa sita en la ermita de los Río.

La plaga de las moscas se evita con el uso del papel pegajoso «Tanglefoot» (15 céntimos) doble hoja en las droguerías. Es el más higiénico y práctico de todos los caza-moscas.

Rapaces valientes El guardia del Municipio número 35, ha conducido a la inspección a los jóvenes Antonio Sánchez, de 13 años, y José Antonio Luna Brocal, de 11, los que en el Arenal trataron de agredir con una faca a Francisco Martínez Pastor, de 15.

La faca y una navaja pequeña quedaron depositadas en la inspección. Viajero Se encuentra en esta el rico propietario de Moratilla D. Jesualdo Aguilera. Bienvenido.

Defunción En esta capital ha fallecido, en la flor de su juventud, D. José Antonio Romero Hernández, hijo del conocido maestro barbero Andrés Romero, al que le enviamos el pésame como a su demás familia.

Su entierro ha tenido lugar ayer tarde.

Toda persona que intente imitar a Benavente escribiendo una obra bella, debe tomar diariamente el café marca LA ESTRELLA. Se vende en todos los establecimientos de ultramarinos.

Vacante El Juzgado de Lorquí anuncia al público la vacante de la plaza de secretario suplente de dicho Juzgado.

Denuncia rural Ha sido denunciado al Juzgado de Cehegín Rosendo Pérez Hernández, por permitirse cortar y extraer dos haces de ramos de pino verde, del monte denominado Tiensas.

Para que los baños de todas clases produzcan los resultados apetecidos, es necesario el auxilio de un buen reconfortante. La Carne Líquida del doctor Vataés García de Montevideo es el mejor.

Suicidio En el sitio conocido por El Realejo

ha sido encontrado, ahorcado en un olivo, el vecino de Ciezo José Lucas Buitrago, domiciliado en la calle de Bailen.

Rifa autorizada El Gobierno ha autorizado una rifa pública en Lorca con objeto de recaudar fondos para comprar terrenos de secano, destinados a la Estación Agrícola.

La hiperclorhidria o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedías, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Detenido Los guardias de seguridad han manifestado en la inspección que Gabriel Martínez Lozano, vecino de la calle del Rosario, lestró de obra a Carmen López Ruiz, matándole en el hombro y brazo izquierdo.

Estado de Serranito El diestro Francisco Gutierrez (Serranito), se encuentra muy mejorado de la herida que sufrió toreando el pasado domingo.

Se ha hecho cargo de su asistencia médica el doctor D. José Poveda. Es probable marche para Córdoba el miércoles o jueves próximo, si su estado lo permite.

EL SUDOR

El sudor del cuerpo humano contiene una gran cantidad de urea. Si con este líquido se empapan las ropas de un trabajador y cuando después de aseo, por cualquier circunstancia se humedece de nuevo, basta entonces el solo calor del cuerpo para dar lugar a un fenómeno que se conoce con el nombre de «dobleamiento», por efecto del cual se produce buena cantidad de amoníaco y ácido carbónico.

Esta es la razón de por qué los vestidos que una vez se han mojado en sudor son tan molestos y poco higiénicos para quien los lleva.

TARIFA DE PRECIOS de esquelas mortuorias en EL LIBERAL. (Ediciones de Murcia)

Table with columns for MODELOS (A, B, C) and prices for different types of funeral notices (A una columna, A dos columnas, A tres columnas, A cuatro columnas, A media y una planas).

El infante de Orleans

(POR TELEGRAMA) Sacando cosas en claro Madrid 16 (10 n.)

Se ha confirmado que el infante D. Antonio de Orleans solicitó, por conducto del embajador de España en París, la nacionalización francesa.

En el documento se limitaba a consignar que rianlo descendientes de súbditos franceses deseaba serlo él también.

Una vez enterado del documento Pérez Caballero, se lo comunicó al Gobierno español, quien se limitó a darse por enterado, puesto que no podía oponerse y menos impedir los deseos del infante, sin perjuicio de reservarse las ejecuciones que pudiera realizar, una vez obtenida por D. Antonio la nacionalidad francesa. La infanta Eulalia se enteró de la resolución de su hijo por conducto de su marido.

Entonces la infanta presentó al Gobierno francés una solicitud expresándose en igual sentido.

Si la infanta y su marido se dirigieron directamente al Gobierno francés fué porque habían roto las relaciones con el embajador español, a raíz del famoso incidente surgido con motivo de la publicación por la infanta de su libro «Al borde de la vida».

El mismo día que la infanta se enteró de que su hijo había pedido la nacionalización francesa, escribió al rey de España, como jefe de la familia, comunicándole.

También le escribió a la reina Cristina.

Lo que se ignora hasta ahora es si el rey y su madre contestaron a las cartas de la infanta Eulalia.

Esta publicará muy en breve otro libro en que disertará sobre filosofía, religión y moral. Todavía no tiene título para esta publicación.

Simultáneamente se publicará en francés y en español.

Barroco.—Lo que se dice Madrid 17 (1 md.) Barroso ha manifestado que carece de noticias sobre el asunto del infante D. Antonio.

Se dice que intervendrá la diplomacia para cortar el escándalo.

El rey en Pamplona

(POR TELEGRAMA) Recibimiento entusiasta Madrid 16 (9 n.) Hay una animación extraordinaria. En la Puerta Taconera, esperaban al rey, Villanueva y los alcaldes de San Juan de Pie del Puerto, Baigorri, villas famosas que pertenecieron antiguamente a Navarra.

Además esperaban la Diputación en plenario, las autoridades y un gentío inmenso. D. Alfonso llegó a las diez y cinco minutos. Fué ovacionado y se sucedían sin cesar los vivas.

El vicepresidente de la Diputación, le dió la bienvenida. El alcalde cumplimentó al rey y subió al coche acompañado de Villanueva. Las comisiones eran numerosas. Algunas vestían los trajes típicos del país.

El desfile Desfilaban las cruces parroquiales de la provincia. Algunas son riquísimas, de extraordinario mérito artístico.

La imagen de San Miguel lleva los eslabones de la cadena formando el escudo de Navarra con los trofeos que conquistó el rey Sancho en la batalla de las Navas de Tolosa. Cerraba la comitiva una valiosísima joya, «lignun crucia», propiedad del cabildo catedral.

Misa de campaña En la plaza de la Constitución se colocó el «lignun crucia» en un altar, celebrándose la Misa de campaña y oficiando el obispo de Pamplona. El rey vestía traje de husar de la guardia y estaba a caballo frente a las tropas.

Un gentío inmenso ocupaba todos los sitios, hasta las azoteas. El rey fué ovacionado. A la Catedral El desfile fué brillantísimo. Con el alcalde y el marqués de la Torrechilla fué por la carrera hasta la Catedral, donde se cantó un Te-Deum.

El gentío era inmenso. Los balcones estaban atestados. En la Diputación Después del Te-Deum se dirigió a la Diputación, pasando bajo el arco de triunfo construido por la Cámara de Comercio.

El rey presenció en un balcón de la Diputación la procesión cívico religiosa, que resultó un espectáculo pintoresco. Figuraban 269 banderas del Ayuntamiento.

Veraneo gratis en Torreveija ó 250 pesetas en metálico Falta ocho días hasta el 24 del corriente, en cuya fecha finaliza el canje de Vales por bonos de opción para el regalo. El sorteo se verificará el día 26.

Los emigrados portugueses (Por telegrama) Apuros del Gobierno español Madrid 16 (10 n.) Como el Gobierno portugués se niega en absoluto a pagar los gastos de transporte y estancia de los emigrados que se llevan a poblaciones interiores, el Gobierno español está en un apuro, pues no tiene recursos para sufragar dichos gastos y no puede pedir un crédito extraordinario por estar cerrado el Consejo de Estado.

El conflicto en que se halla el Gobierno español es de muy difícil solución y se estudia el modo de conjurarlo. Los realistas que tienen medios de fortuna están en Francia, pero la mayoría de los restantes son gente pobre, campesinos de las aldeas fronterizas a España y están casi todos internados en Cuenca, donde hay ya más de trescientos.

El gobernador de Cuenca pide con urgencia al Gobierno auxilios. Lo mismo sucede con los de las provincias gallegas. El problema está complicado por las muchas mujeres y niños de los internados en España que vienen a reunirse con aquellos para seguir la suerte de sus maridos y padres. FAIXA HUYE Sus partidarios le siguen Madrid 17 (1 md) Paiva continúa en Santillana con unos trescientos partidarios suyos. Esperan la ocasión de internarse en España para huir al extranjero. En Porgueiros se presentaron 35 paivantes. Se los recogieron fusiles, revólvers, pistolas y varios cargadores de ametralladores, un caballo y dos mulos. Vendiendo armas Ocho paivantes marcharon a Tarragona y dos a Lugo.

Los paivantes venden armas y acémilas a bajos precios. Persiguiendo grupitos Dicen de Lisboa que las tropas de la República siguen persiguiendo a algunos grupitos, que huyen a los montes. Se ha detenido a varios comprometidos en el complot realista. Reina tranquilidad completa en toda la República.

BURGOS

(POR TELEGRAMA) Acto solemnisimo Madrid 16 (9 n.) En la Catedral se verificó la misa oficiando de pontifical el Nuncio. Asistieron todos los preladados, las autoridades y gran gentío. Después se celebró la procesión cívico religiosa, dirigiéndose al monasterio de las Huélgas. Figuraban en la procesión todas las cruces parroquiales de la provincia, comisiones de todos los ayuntamientos, entidades oficiales y gran gentío. Además asistió una comisión del batallón cazadores de las Navas, cuyo jefe llevaba un trofeo de batalla. El estandarte de Alfonso octavo lo llevaban tres ayudantes del rey. La carrera la cubrían las tropas. A la llegada al monasterio, se cantó un Te-deum, regresando la comitiva. El acto resultó solemnisimo.

Las cortes de Cádiz

(POR TELEGRAMA) Las fiestas del centenario Madrid 16 (9 n.) Las fiestas que con motivo del centenario de las cortes de Cádiz se celebrarán en Octubre, serán por este orden: el día 1.º las ibero-americanas, el 2, la parlamentaria, el 3 la militar y naval, y el 4 la social.

San Sebastián

(POR TELEGRAMA) Fidal.—El viaje del rey.—García Prieto.—Las negociaciones de Alemania. Madrid 16 (9 n.) Llegó el ministro de Marina. Le recibieron García Prieto y las autoridades. Se trasladó al «Giralda», donde se aloja. A las ocho y media de la mañana se marchó en automóvil el rey a Pamplona. García Prieto conferenció con Canalejas. El rey llegará mañana. Seguidamente, a bordo del «Giralda» y acompañado de García Prieto y Pidal, marchará a Gijón. Regresarán el domingo, marchando por la noche a Madrid para celebrar el lunes consejo de ministros. Las negociaciones no se reanudarán hasta que regrese García Prieto a Madrid. Interrogado García Prieto sobre si Alemania había reclamado diplomáticamente por consecuencia de haber sido degollados por los kabilenos de Gomara cerca de Tetuán cinco súbditos alemanes, manifestó que nuestro ministro nada había dicho. Aunque, en caso de que la formula, añadió Prieto, se haría al bajá de Tetuan y este al gobierno francés. García Prieto considera conjurada la revolución portuguesa. Con motivo de la festividad del día todos los barcos están engalanados. Las fuerzas de Marina celebraron fiestas.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) La infanta Madrid 16 (9 n.) Muy de mañana salió la infanta Isabel en automóvil en dirección a Monistrol y Monserrat. La acompañaban en diferentes automóviles el alcalde, el gobernador y otras personalidades. Después del almuerzo emprenderá el regreso. Se detendrá en Tarrasa y Sabadell. Esta noche se celebrará un concierto de gala en el palacio de la música Catalana, en el que tomará parte el orfeón. El jueves marchará la infanta a Lérida. Se muestra encantada de la excursión triunfal que realiza. El partido reformista El día 28 celebrará una asamblea el partido republicano reformista para aprobar las bases para su organización en Barcelona. Merote Ha llegado Merote. Será obsequiado con un banquete. El gobernador.—Los sucesos de Granollers.—En Igualada

Un asesinato Madrid 17 (1 md.) Seis sujetos que iban en automóvil, han asesinado al conocido jugador Hernán Rosenthal, testigo presencial de la causa seguida contra varias casas de juego y otras timbas, y que acudía a la policía de haber compartido con los dueños de las casas, los beneficios del juego.

La guerra italo-turca (Por telegrama) Bombardeo de Budrin Madrid 17 (1 md.) Telegrafían de Roma a París, diciendo que un acorazado italiano ha bombardeado el puerto de Budrin (Asia menor).

Yort (Per telegrama) Un asesinato Madrid 17 (1 md.) Seis sujetos que iban en automóvil, han asesinado al conocido jugador Hernán Rosenthal, testigo presencial de la causa seguida contra varias casas de juego y otras timbas, y que acudía a la policía de haber compartido con los dueños de las casas, los beneficios del juego.

Los sucesos de Granollers ocurridos el sábado los tenían preparados de antemano los carlistas, habiéndose repartido armas el viernes en la noche en el círculo carlista. También se dice que el domingo debían entrar en Granollers muchos carlistas con objeto de libertar a sus correligionarios que están en la cárcel. No se atrevieron por temor a que la benemérita se halle reconcentrada. El domingo próximo se celebrará en Igualada una manifestación para conmemorar el trigésimo noveno aniversario de la entrada de los carlistas. Se conducirán solemnemente coronas a las tumbas de los muertos en los combates del 17 y 18 de Junio de 1873.

De La Granja

(POR TELEGRAMA) La reina mejorada Madrid 16 (9 n.) La reina Victoria se encuentra mejoradísima. Hoy ha salido a pasear.

TU Y

(Por telegrama) Llegada del capitán general Madrid 16 (9 n.) Ha llegado el capitán general de la región, procedente de la frontera portuguesa, donde había ido a revisar las tropas que garantizan allí el orden.

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAMA) EN BURGOS Madrid 16 (9 n.) Los toros lidiados esta tarde de la vacada de don José Anastasio Martín, han resultado bravos. Pastor ¡ha hecho faenas pesadísimas, estando mediano con el acero, dando muchos pinchazos. Gallo, adornado, hecho un maestro toreando y superiorísimo con la hámula. En la hora suprema ha estado bien. El picador Pagote ha recibido una cornada de doce centímetros, con rotura del escroto. El público ha salido disgustado de la corrida. EN CADIZ El ganado de Salás, pequeña y con poca bravura. Limeño muy bien toreando y mediano con el estoque. En el quinto recibió dos avisos. Gallo ha hecho colosales faenas con la capa y muleta. Matando, superiorísimo. Le ha sido concedida dos orejas. El público ha permanecido de pie durante las faenas empleadas con sus enemigos, siendo ovacionado toda la tarde. El público ha salido satisfechísimo de la corrida.

Viaje de Suárez Inclán

(POR TELEGRAMA) A Oviedo Madrid 17 (1 m.) Ha marchado a Oviedo el exministro liberal Suárez Inclán. Antes de marchar se despidió de Canalejas y Barroso, con los que les conferenció acerca de la fecha en que tiene que regresar para presidir la comisión general de presupuestos del Congreso.

CEUTA

(POR TELEGRAMA) Jacinto Benavente Madrid 17 (1 m.) Ha llegado Jacinto Benavente para asistir como jurado a los Juegos florales. Se le ha hecho un gran recibimiento.

ARANJUEZ

(POR TELEGRAMA) Detenidos Madrid 17 (1 m.) Han sido detenidos tres sujetos que rebaron del palacio real en Noviembre de 1909, varios cuadros y cortinas.

La guerra italo-turca

(Por telegrama) Bombardeo de Budrin Madrid 17 (1 md.) Telegrafían de Roma a París, diciendo que un acorazado italiano ha bombardeado el puerto de Budrin (Asia menor).

Yort

(Per telegrama) Un asesinato Madrid 17 (1 md.) Seis sujetos que iban en automóvil, han asesinado al conocido jugador Hernán Rosenthal, testigo presencial de la causa seguida contra varias casas de juego y otras timbas, y que acudía a la policía de haber compartido con los dueños de las casas, los beneficios del juego.

Los asesinos se fugaron. Dicese que dos de ellos pertenecen a la policía. El asesinato ha causado honda impresión.

San Petersburgo

(POR TELEGRAMA) Condenados a muerte Madrid 17 (1 m.) Han sido condenados a muerte diez marineros amotinados en el acorazado «Statowich».

Pamplona

(POR TELEGRAMA) El rey y los palatinos Madrid 17 (1 md.) El rey almorzó con Villanueva y los palatinos. Después se celebró una recepción en el salón del trono en la diputación. Resultó brillantísima. Desfilaron centenares de personas.

TANGER

(Por telegrama) Situación agravada Madrid 17 (1 m.) Se agrava la situación de Marrakes. Los rehamas continúan saqueando las aduanas. Han sido detenidos algunos correos en los caminos. Saí está en poder de una fracción rebelde. Van quedando pocos europeos en Marrakes.

PARIS

(POR TELEGRAMA) Aviator muerto Madrid 16 (9 n.) Al aviador Huberto Lathan, le mató un búfalo bravo en una cacería que efectuó en el Congo el día 7 de Junio. Indulto Mr. Fallieres ha firmado un decreto indultando del resto de la pena a siete presos por delitos políticos. Entre estos figura el antimilitarista Herve, gran agitador.

PALMA

(POR TELEFONO) Amenaza de huelga Madrid 17 (1 m.) Las sociedades obreras amenazan con la huelga general, no admitiéndose la pretensión de los huelguistas carboneros.

Detención de un criminal

(POR TELEGRAMA) En Barco de Avila Madrid 17 (1 m.) Ha sido detenido Timoteo Jiménez que ha llegado de regreso de Melilla. Está acusado de haber asesinado a Francisco Herrero, cuyo crimen fué cometido en 1910. Al principio negó cometiera el crimen. Después confesó que habían jugado y que el Francisco le ganó el dinero. Disputaron y le mató. Luego contó lo ocurrido a su amigo María Chamorro, el que le ayudó a enterrar a la víctima. El delito se ha descubierto por la denuncia de unos pastores.

FERROL

(POR TELEGRAMA) La fiesta de la patrona Madrid 16 (1 m.) Los marineros celebraron la fiesta de la patrona con soberbia brillantez. Se celebró una misa en sufragio de los mariceros fallecidos. Asistieron todas las autoridades. Los buques y los edificios (estaban engalanados. Las tropas comieron ranchos extraordinarios. Los carlistas han desistido de la excursión que tenían proyectada porque los socialistas iban a celebrar otra.

La huelga El maestro de taller de forjas del Arsenal Francisco Pérez, que fué herido en los sucesos fítmicos declaró que no volverá al arsenal. Marchará a Bilbao. Se cree que con esto facilitará la solución del conflicto obrero que sigue en pie.

BANCO DE CARTAGENA

Table with financial data: CAJA DE AHORROS, Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo. Cartagenas 13 de Julio de 1912.

De enorme trascendencia científica ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical



Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre. El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, ha sido otro de los motivos de su gran renombre. Dice un eminente doctor: «El X2 al lado de un médico experimentado triunfa en la mayoría de los casos.» REPRESENTANTE A. Ruiz Seiquer MURCIA De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América. Exportación a todo el mundo Centro de preparación, Juan Vidal, laboratorio, Orense.

GONORREA GONOSAN El mejor de los balsámicos. Cura rápida y segura, evita las complicaciones, hace desaparecer los dolores en 12 horas. Contiene los componentes eficaces del Kava-Kava unidos a la mejor esencia del Sándalo de las Indias Orientales. Consultad a vuestro médico sobre la dosificación.

EXPOSICION SEMANAL LOTE: Núm. 66. Camas estilo inglés de nogal satén con somniers. Pesetas 25 Pesetas. Inmenso surtido en cámaras y de matrimonio. SUCESORES DE JOSE MARTINEZ ILLAN RUIPEZ, 5 y 7.—MURCIA

Feria y fiestas en Cartagena Programa de las fiestas que se celebrarán en Cartagena durante los días del 25 de Julio al 11 de Agosto, ambos inclusive: Día 25.—Inauguración de la feria. Diana por las bandas civiles y militares, bailes en los pabellones e iluminaciones en el real de la feria. Día 26.—Concurso de natación, disputándose los concursantes tres importantes premios. Día 27.—Cineatógrafo popular en el paseo de Alfonso XIII. Días 28 y 29.—Pruebas de Aviación en las que realzará magníficos vuelos el intrépido aviador Mr. Garnier. Día 31.—Concurso de automóviles. Día 1.º de Agosto.—Reparto de limosnas a los pobres.

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRO AMERICANA Sofía Hohenberg saldrá del puerto de Almería el día 30 de Julio de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. COMIDA A LA ESPAÑOLA. NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. Para más informes, su Consignatario M. Berjon Boulevard del Principe núm. 59.—ALMERIA

FERIA Y FIESTAS DE CARTAGENA Gran Corrida de Toros El Domingo día 4 de Agosto de 1912 Seis magníficos toros, de 5 años, de D. Gregorio Campos, de Sevilla, hermanos de los que tan brillante pelea hicieron el año anterior, con asistencia del ganadero, por los célebres diestros MACHAQUITO Y GALLO. Entrada, 3'75; media id, 2'33 (El impuesto a cargo del público.) Los pedidos de localidades al despacho central, Cuatro Santos, 19. El día de la corrida, por la mañana, tendrán lugar grandes regatas, disputándose la copa enviada por S. M. la Reina, y por la noche Castillo de Fuegos Artificiales en la Explanada de la Feria.—En la novillada del día 11 se correrá ganado del mismo D. Gregorio Campos, que serán estoqueados por Copas, Sordet y Posadas.—Por la noche: Velada Marítima. Trenes especiales y servicio extraordinario de vapores desde Alicante, Almería y Orán

Regalo de EL LIBERAL

VERANEO GRATIS EN TORREVEIJA ó 250 pesetas en metálico Vale Cada CINCO VALES da derecho a un bono de opción para el regalo del veraneo gratis de EL LIBERAL. El canje de vales finaliza el día 24 de Julio de 1912, hasta cuya fecha se publicará este Vale. El sorteo se verificará el día 26 de dicho mes, en la redacción de este periódico, a presencia de un Notario del ilustre colegio de Murcia.

Restaurant del Chalet

—CARTAGENA— A cargo de los acreditados señores Amat e hijo. Balneario de San Bernardo

SE ALQUILA

un precioso piso amueblado, con toda clase de comodidades y con vistas al mar. Darán razón: Vicente Molina, calle de San Fernando, 1.—ALICANTE.

Solución antidiabética Agutángelo

Con el primer paseo desaparece la sed, cansancio y abatimiento. Sabor grato. Efecto eficaz. Viuda Dr. Soler, Alicante. En Murcia, Ruiz Seiquer, y en todas las farmacias.

SE NECESITAN AGENTES para un artículo de fácil venta. Puede ganarse 5 pias. a 15 diarias, con pias. 35 de desembolso. Diríjase a Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.

Dr. D. Vivanco OCULISTA

Pl y Margall, 18 triplicado, pral. (Antes Aire).—CARTAGENA CONSULTA DE 10 A 12

ESTUFA "SERVER"

Aparato para secar toda clase de frutas, especialmente el pimiento. Este nuevo sistema de desecación de frutas, evita el que, en los temporales pueda perderse la cosecha, y en cambio, la desecación por la Estufa Server, puede hacerse en 10 horas, sin riesgo alguno. Presupuestos y demás detalles, señores Server y Berenguer, Cartagena, 54, triplicado.—MURCIA. Imp. EL LIBERAL Crédito Público. 1

GRANDES DEPÓSITOS DE Maderas y Carbones DE Alejandro Delgado y Comp. (Sociedad en Comandita) CARTAGENA

ESTÓMAGO ARTIFICIAL Polvos del Dr. Kuntz, pues millares de enfermos que primero recurrieron á otros tratamientos baratos, al fin terminan por usarlo, sintiendo no haber empezado por este acreditado preparado.

Vapores Correos Franceses SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA El magnifico trasatlántico de la Compañía Austro-Americana Columbia. Saldrá del puerto de ALMERIA el día 17 de Julio de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo.

Gran Hotel y Fonda de España Junto al CASINO y frente al MAR. Servicio sumamente esmerado y precios reducidos. Carruajes en todos y para todos los trenes.

La tinta se convierte en oro Para anuncios en periódicos de todas las provincias de España, A. Reyes Moreno. Canillas, 15 - PROSPERIDAD. Presupuesto gratis á las casas que lo soliciten.

Saldrá de ALMERIA el 2 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. "Parana", "Plata", "Salta". Saldrá de ALMERIA el 12 de Agosto de 1912, para RIO de JANEIRO SANTOS y BUENOS AIRES.

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR. Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de JULIO por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

De Murcia Se vende una máquina de hacer calcaeta marca Tentonia núm. 10 por 31, tañón rápido, el más moderno y perfeccionado sistema y muy poco usada.

POLVOS 'NOEL' Los médicos más eminentes los recomiendan para los eccidemas de los niños, ardores, granos, rojeos, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiénica de la piel.

La Veloce Argentina Servicio rápido entre VALENCIA y LA ARGENTINA. Travesía en 16 días. El nuevo trasatlántico de 11.000 toneladas. Saldrá fijamente el 25 DE JULIO por la mañana, dire-

De Torre Vieja Fucorro el de la Hoyá Antiguo alquilador de casas, con el fin de complacer á sus favorcedores, tiene casas bien amuebladas, desde 1 peseta hasta 25, sin interés ninguno por este servicio.

De Alcántarilla Agua del CANTALAR La verdadera agua del CANTALAR se vende al precio de 250 pesetas cántaro de 20 litros en el ya conocido y acreditado depósito de Jesús Sáez Vivo, Mayor, 5. - ALCANTARILLA.

De Alicante Ganarán mucho dinero, quienes aprendan á fabricar «Legías» para el lavado de ropas, y sin necesidad de máquinas ni aparatos, tanto líquidas como sólidas, en polvo, ó cristalizadas; Bolsas maravillosas, ó Prodigiosas, Legía Nieve, tipo Fénix, Murciana y otras muchas clases; así como carbonatos en grano de

PÉRDIDA de un bolso, en Floridablanca, contiene unos lentes. Agradecerán ó gratificarán: Calle de Selgas, 5. - AMA de oria. - Para casa de los padres, de 18 años, leche de quince días. Razón: En Torre Vieja, Los Ramos, preguntando por Dolores Sánchez Gómez. - AMA de oria. - Para su casa, de 27 años, leche de 3 meses. Razón: Cabezo de Torres, vecino de Pepe el Jitano, preguntando por Serafín Baeza.

Representante en Lorca: D. Guillermo Martínez Méndez. Puntos de venta: D. Luis Montiel, papelería. - D. José Saiz Just, droguería. D. Fernando Ibáñez, perfumería. D. Gaspar Meca, farmacia. D. Luis Castillo, farmacia, San Cristóbal. LORCA.

VIGOROSINA AGUIRRE CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS Fórmula: Arrhenal, Nucleina, Thiocol y Bálsamo de Tolú. 5 PESETAS FRASCO. De venta: en la Farmacia del Sr. Llorca, en Murcia. - D. Federico Gómez, Mayor, 23 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

CRISTALERIA Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA Sagasta, 81. - CARTAGENA. Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. - Cristal celn óide para carruajes. - Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. - Vidrio imprimé. - Baldosillas para cubiertas. Vidrio opal para pintar. - Lunas plateadas y en blanco para escaparates. - Papel pintado de Francia, Alemania ó Inglaterra, para decorado de habitaciones.

Vigas de acero para obras. HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES. ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES. SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS. ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE. EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado José Garroia Martinez

FOLLETIN DE EL LIBERAL (193) CAROLINA INVERNIZIO Los Misterios de Florencia CUARTA PARTE LOS AMORES DE MARCELO y con acento cenovido—que has confesado ser el amante de Viola, habérsela ayudado á robar los ahorros del viejo Jacobo, y habérsela raptado de la Judería?

no ha cometido... Toto; dime la verdad. Viola es inocente. —¡Per! si aunque dijese que si no sería creído! —exclamó tratándose. Todas las especies de estériles contra mí y Viola. Esta ha sido arrebatada bajo el mismo techo en que yo habitaba, y ella misma confirmó ser mi amante. —¡Viola! ¿has expostamente á tu casa? —¡No!... ¡y bien, no! —dijo Toto resuelto. Y contó como había conducido á Viola á su habitación, y todo cuanto había sucedido. A cuando se interrumpió para sajarar el sudor que corría por su frente, y se acabó por decir: —Si, es lo juro nuevamente: Viola es pura, inocente, se sacrificó por amor al conde, como yo me sacrifico por amor á ella. Era una desvergonzada mentira; pero el duque de Santamaría le prestó completa fe. —No puedo reprocharle lo que hiciste —dijo el duque cenovido—pero ahora tu sacrificio se convertirá en una falta si te negaras á ayudarnos á la duquesa y á mí, que estamos decididos á salvar á Viola, y lo que acabas de decirme á mí, que lo confesaras en presencia de los jueces? —Pero no me oserán —balbuceó como preso de una vaga inquietud. —Tú piensas sólo en decir la verdad y deja lo demás —exclamó el duque, levantándose. —Si Viola se salva, no te olvidaré, y como te he perdonado el mal que me hiciste, así podré ayudarte cerca de la justicia. Toto no contestaba, parecía atontado. Y cuando el duque lo dejó permanecido todavía algún tiempo como absorto en profunda meditación.

—Me han puesto una cadena á los pies —dijo atordado bruscamente la cabeza. —¡Si Luciana o supiese! He sido un imbécil en dejarme conmovar, pero hay cosas en los que un hombre experimenta, á pesar suyo, una profunda satisfacción al desahogar la conciencia. Además, el duque tiene un cierto modo de hablar que llega al corazón. Venir á mí como un amigo él, á quien yo había engañado, mientras que Luciana me oía; ¡peor para ella. Toto siguió reflexionando larga tiempo, pesando por mil diversas alternativas. De todos modos no había dejado escapar su principal secreto él no había pronunciado el nombre de Luciana y nadie, por tanto, sospecharía la parte que la joven hebrea había tomado en la intriga. —En fin, si me abandonan —murmuró— es preciso que busque otra protección, pues no quiero podarme en la cárcel por culpa que no he cometido. Quizás pudiera acontecer que por medio del duque consiguiera libertarme, y entonces si Luciana no se ha acordado de mí, yo me acordaré de ella, yo la encontraré, y si se hubiese burlado de mí, si yo no hubiese sido más que el instrumento de su venganza, entonces, ¡ah!, mis propias manos, sabrán hacer justicia. Y en sus pensamientos parecía encontrar una nueva fuerza, nuevo valor. Y esperó tranquilo, imperturbado los acontecimientos. ¿Acaso no había sido para él una novela la vida? ¿Y la novela, por lo general no terminan con un catástrofe cuando concluyen con un matrimonio?

XIII El proceso del conde Mario Ariati, lejos de ganar en claridad, se hacia cada día más obscuro. El preso, tras la visita de su hijo, había quedado de largos horas abatido, perplejo; pensaba en que Renata, se habría trasladado al palacio del Marcelo, y que entre ellos dos habrían tenido lugar una tremenda explosión. Durante dos días, el aristócrata apenas probó alimento: sin embargo, no tenía razón de quejarse, porque habiéndole hecho sufrir un nuevo interrogatorio el juez instructor se había mostrado benévolo y muy amable con él. —¡Más la soledad es terrible para los culpables! Una mañana, el carcelero que acostumbraba á llevar al conde una buena taza de caldo; le encontró durmiendo. Era la primera vez que eso sucedía y aquel hombre hubiérase dejado tranquilo si algo no le hubiese inquietado á él mismo. Por ello acercóse al conde y lo tocó en el hombro. El aristócrata abrió los ojos; y al ver al carcelero inclinado sobre él arrojó un grito sofocado. —¿Que ni siquiera tengo el derecho de dormir? —exclamó. —¿Por qué me espías? ¿Te han pegado para descubrir mis secretos? —No, señor conde —contestó humildemente el carcelero— vengo, por el contrario á prestarte un servicio. —¿Un servicio á mí? —dijo el conde en voz áspera é incorporándose en la cama—no lo necesito; el mejor servicio que puedes hacerme, es darme en paz. El carcelero seguía muy serio. —Me iré pero no sin haberos entregado esta carta... y mirad que arriesgo mi puesto por vos... si me denunciáis, estaría perdido. Un rápido cambio se operó en el semblante del conde. —¿Una carta para mí? —dijo, tendiendo la mano para cogerla. —¿Quién me la envía? —¡Por Dios! No griteis —suplicó el carcelero —la he recibido en secreto de un guardia; pero por caridad, punto en boca. —¿Descuidad —murmuró el conde que se sentía devorado por la curiosidad. Y así que el carcelero se retiró, rompió el sello de la carta y antes de leerla buscó la firma: pronto se puso livido y lanzó un grito sofocado. El nombre Florencia hirió al punto sus ojos. Se estremeció, pero leyó con ansia. —Conde Mario: —¿Os acordáis todavía del hombre que un día insultado por vos, por vos abofeteado, juré vengar vuestro agravio, devolveros con usura todo el mal que le habéis hecho? —Pues bien; este hombre es el mismo que os escribe y seguramente no podréis leer mi nombre sin deciris: «Ha mantenido su promesa, se ha vengado. —¿No conde Mario! Aun cuando fuisteis culpable, aun cuando yo he sido vuestra víctima, aun cuando estuviésemos impacientes por ver llegar la hora de mi venganza no, no he sido yo quien os ha